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2010年广州市高二数学竞赛试题

                                                       2010.5.9
考生注意：⒈用钢笔、签字笔或圆珠笔作答，答案写在答卷上；
            ⒉不准使用计算器；
            ⒊考试用时120分钟，全卷满分150分．

一、选择题：本大题共4小题，每小题6分，满分24分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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的交点个数是(     )

A. 0               B. 1                 C. 2              D.无数个

2. 今年春，我国西南部分地区遭受了罕见的旱灾，苍天无情人有情，某中学组织学生在社区开展  

  募捐活动，第一天只有10人捐款，人均捐款10元，之后通过积极宣传，从第二天起，每天的
  捐款人数是前一天的2倍，且人均捐款数比前一天多5元．则截止第5天（包括第5天）捐款
  总数是(     ).
   A．4800元          B．8000元  
       C．9600元         D．11200元
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4. 若点[image: image10.wmf](

)

,

ab

是圆[image: image11.wmf](

)

2

2

11

xy

++=

内的动点,则函数[image: image12.wmf](

)

2

fxxaxb

=++

的一个零点在

   [image: image13.wmf](

)

1,0

-

内, 另一个零点在[image: image14.wmf](

)

0,1

内的概率为

   A.[image: image15.wmf]1

4

                B.[image: image16.wmf]1

p

                C.[image: image17.wmf]1

2

             D.[image: image18.wmf]2

p


[image: image367.emf]l





B

A

M


二、填空题：本大题共6小题，每小题6分，满分36分．
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的最小值为              .
6. 将一边长为4的正方形纸片按照图1中的虚线所示的方法剪开后
   拼接为一正四棱锥,则该正四棱锥的体积为               .
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   点在[image: image49.wmf]AB

上,则这个椭圆的离心率为              .
三、解答题：本大题共5小题，满分90分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．

11．（本小题满分15分）
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12．（本小题满分15分）
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13. (本小题满分20分）
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14．（本小题满分20分）
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15．（本小题满分20分）
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 的大小关系，并证明你的结论.
2009年广州市高二数学竞赛试题

参考答案与评分标准

说明：1．参考答案与评分标准指出了每道题要考查的主要知识和能力，并给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与参考答案不同，可根据试题主要考查的知识点和能力比照评分标准给以相应的分数．

      2．对解答题中的计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的得分，但所给分数不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

      3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4．只给整数分数，选择题和填空题不给中间分．

一、选择题：每小题6分，满分24分.
1．C                   2．B                   3．D                   4．A

二、填空题：每小题6分，满分36分.
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三、解答题：满分90分．
11. （本小题满分15分）
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12. （本小题满分15分）
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13. （本小题满分20分）
解：（1）设点[image: image180.wmf]P

的坐标为[image: image181.wmf](

)

,

xy

[image: image182.wmf](

)

0

y

>

，过[image: image183.wmf]P

作[image: image184.wmf]//

PECD

交[image: image185.wmf]DA

的延长线于[image: image186.wmf]E

，交[image: image187.wmf]CB

的延

长线于[image: image188.wmf]F

.

在[image: image189.wmf]DPE

D

中, [image: image190.wmf]1

DADA

PEDE

=

, 得[image: image191.wmf]1

6

56

DA

xy

=

-+

，

得[image: image192.wmf](

)

1

65

6

x

DA

y

-

=

+

.　　　　　　　　　

在[image: image193.wmf]PCD

D

中, [image: image194.wmf]111

CDPDEA

CDPDED

==

[image: image195.wmf]6

y

y

=

+

, 

得[image: image196.wmf]11

10

6

y

CD

y

=

+

.　　　　　　　　　　

同理可得[image: image197.wmf](

)

1

65

6

x

CB

y

+

=

+

.　　　　　　　

∵ [image: image198.wmf]1111

,,

ADDCCB

成等比数列，

∴ [image: image199.wmf]2

1111

DCADCB

=

g

.

∴ [image: image200.wmf](

)

(

)

2

6565

10

666

xx

y

yyy

-+

æö

=

ç÷

+++

èø

g

.

化简得[image: image201.wmf](

)

22

10

259

xy

y

+=>

.

∴ 动点[image: image202.wmf]P

的轨迹方程为[image: image203.wmf](

)

22

10

259

xy

y

+=>

.　　　

(2)由图易知当与直线[image: image204.wmf]l

平行的直线与半椭圆相切于点[image: image205.wmf]P

时，点[image: image206.wmf]P

到直线[image: image207.wmf]l

距离的最大.
 设与直线[image: image208.wmf]:

l

[image: image209.wmf]60

xy

++=

平行的直线方程为[image: image210.wmf]0

xyk

++=

，代入[image: image211.wmf]22

1

259

xy

+=

，

得 [image: image212.wmf]22

3450252250

xkxk

++-=

，①　　　　　　　　　　　　　　　　

由[image: image213.wmf](

)

22

2500340090

kk

=--=

D

，

解得[image: image214.wmf]2

34

k

=

，由[image: image215.wmf]0

k

<

，得[image: image216.wmf]34

k

=-

.　　　　　　　　　　　　　　　

故点[image: image217.wmf]P

到直线[image: image218.wmf]l

距离的最大值为[image: image219.wmf]346

6

3217

22

k

--

-

==+

.　　　　　

把[image: image220.wmf]34

k

=-

代入①式，可解得点[image: image221.wmf]P

的坐标为[image: image222.wmf]2534934

,

3434

æö

ç÷

ç÷

èø

.　　　　　　

14. （本小题满分20分）
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15.（本小题满分20分）
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